

# МЫ ЗЕМНУЮ ЖИЗНЬ ПЕРЕДЕЛАЕМ! (В. Маяковский)



КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

## НАС ЖДУТ БОЛЬШИЕ ДЕЛА

Ленинскому комсомолу 29 октября исполняется 67 лет. Рожден в 1918 году, он имеет славную историю, является надежным и активным помощником партии в революционном преобразовании общества.

В комсомольской организации института на сегодняшний день 4200 комсомольцев, объединенных в 202 первичные комсомольские организации. Во всех первичных организациях прошли отчетно-выборные собрания — главные собрания года. Избран новый актив, составлены планы на учебный год. Наиболее организовано, до 15 октября, прошло комсомольские собрания в группах филфака, педфака, ест-гео и матфака.

Продолжается подписная кампания. «Каждому комсомольцу — комсомольское издание», — под таким девизом ежегодно проходит подписка. Четко, быстро подписались на комсомольские издания студенты педфака (секретарь бюро ВЛКСМ Белоглазова О. — 4 курс). Неспрямно отнеслись к этому важному политическому событию комсомольские организации 5 курса худграфа, инзза, 2 и 3 курсов филфака, 1 курса матфака, 4 курса ест-гео, 4 курса физфака. Остаются считанные дни до завершения подписной кампании, и задача всех факультетов организованно закончить ее.

Праздники всегда принято встречать трудовыми успехами. Бойцы объединенного студенческого строительного отряда «Педагог-84» освоили в этом году более 1 млн. 200 тыс. рублей, перевыполняя план освоения капитальныхложений.

Среди лучших отрядов «Квант-1» (командир Сергеев В.), «Алтог» (командир Ли Р.), «Омичка» (командир Грицук Н.), «Бином» (командир Чернова Р.). В этом году в трех пионерских лагерях нашей области — «Луч», им. Гагарина и «Юбилейный» — работали специализированные вожатые отряды общей численностью 80 человек. Трудовой семестр 1985 года встретят уже 150 бойцов вожатых отрядов.

Деятельное участие принимает комсомол всей страны в выполнении Продовольственной программы, в дальнейшем подъеме сельского хозяйства. Отлично поработали наши отряды в Чеченено-Ингушетии и Молдавии на сорбе и переработке овощей и фруктов.

27 октября — областной комсомольско-молодежный субботник. Все комсомольцы нашего института примут в нем участие, заранееенные средства будут переданы в Фонд XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в городе Москве. Перед комсомольской организацией института стоят большие и серьезные задачи, впереди много самых разнообразных дел, обширные планы. Для их решения необходимы дисциплина, организованность, инициатива каждого комсомольца.

Е. ГЛУБОКОВА,  
секретарь комитета ВЛКСМ института.

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

## СБЫЛАСЬ МЕЧТА

Первокурсник... Как ты живешь? Что тебя тревожит?

Наши спец. корр. Т. Зуева и Л. Щеглова встретились с первокурсницей инзза Т. Тарановой в день зачисления и совсем недавно — по окончании уборочной.

Почему именно с Татьяной Тарановой, спросите вы?

В день зачисления мы искали «своего» абитуриента. Хотелось найти человека, который осознанно сделал свой выбор, пришел в пединститут не случайно. Нам показалось, что Таня именно такой человек.

Татьяна — выпускница школы № 19. Поступала по эксперименту. Увлечена французским языком. Любовь к предмету ей привила Алина Дмитриевна Мурanova, преподаватель французского языка школы № 19.

В день зачисления у Татьяны было очень хорошее и тревожное настроение: сбылась мечта, но... как она сложится, будущее?

И вот — встреча через полтора месяца.

1. Твои первые впечатления от учебы в институте?

Учиться нравится, и, честно говоря, это как раз то, чего я ждала от института. Все интересно, ново, правда, иногда бывает сложно. Пока еще с трудом справляюсь с латинским языком, но, думаю, одолею.

2. Что изменилось со дня зачисления?

Раньше мы были просто школьниками, а теперь — будущие педагоги. И это чувствуется. Мы не просто сменили место учёбы, мы стали серьезней, стараемся ответственно подходить ко всем порученным делам. А у меня теперь дел много. Ведь я — староста.

3. Нравится ли тебе группа? Наша тылья друзей?

Группа наша состоит из четырнадцати человек. Обидно, что сразу мы разделились на два «кланя»: нас — 10 человек и еще 4 девочки. Они как-то сами отделяются, отходят от нас. А вообще мы живем весело и дружно. Но, конечно, у меня лучшие подруги — мои бывшие одноклассницы.

4. Как прошла уборочная? Где вы работали?

Мы выезжали в колхоз «За-



# Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ  
ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА»  
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 32 (750)

Пятница, 26 октября 1984 г.

Издается с 1 января 1965 г. Цена 1 коп.

### ФИЗИЧЕСКУЮ КУЛЬТУРУ — В МАССЫ

## В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ

Наш вуз со стажем свыше 50 лет готовит высококвалифицированные педагогические кадры для школ. В подготовке специалистов не последнее место занимает кафедра физического воспитания. Некоторые спортсмены-выпускники стали видными учеными. Так, чемпион г. Омска по прыжкам в длину и бегу на 100 и 200 м Вадим Константинович Бальзевич — ныне доктор биологических наук, профессор, мастер спорта СССР Николай Семёнович Фалькович — доцент кафедры географии педагогического института. В институте учились заслуженный мастер спорта, чемпионка мира и Европы Галима Шугурова, призер первенства Министерства просвещения РСФСР по конькобежанию Мария Угрюмова — ныне преподаватель политического института, Виктор Федоров — мастер спорта СССР в беге на 100 м, выпускник матфака, Иван Малко — мастер спорта СССР по прыжкам на коньках Мария Угрюмова — ныне преподаватель политического института, Виктор Федоров — мастер спорта СССР в беге на 100 м, выпускник матфака, Иван Малко — мастер спорта СССР по прыжкам на коньках.

Институт располагает двумя спортивными залами, стрелковым тиром, лыжной базой, спортивно-оздоровительным лагерем, арендуются стадион, плавательный бассейн, легкоатлетический манеж.

Задачами физического воспитания нашего вуза являются, в первую очередь, укрепление здоровья студентов, повышение их спортивного мастерства, привлечение студентов к физической культуре и спорту, с тем, чтобы каждый студент укрепляя свое здоровье не только на занятиях по физическому воспитанию, но и ежедневно занимался утренней гимнастикой, вечерней прогулкой, закалял свой организм. В вузе студент получает много научной информации, а усвоение будет

зависеть от двигательной активности. Чем больше будет двигательная активность, тем лучше будет умственная работоспособность.

К сожалению, в молодом возрасте не всегда физические упражнения являются необходимой потребностью, многие плохо относятся к своему здоровью, раньше до вуза не занимались физической культурой, многие не умеют плавать.

В институте прививаются и профессиональные навыки с тем, чтобы в школе учитель-предметник мог проводить различные внеклассные мероприятия по физической культуре, был пропагандистом спорта.

С удовольствием можно отметить, что, как правило, основная масса студентов активно занимается спортом, успешно учится, умеет правильно распределять свое свободное время с пользой для здоровья, физического развития и умственной работы.

В институте проводятся много массовых интересных мероприятий: комплексная спартакиада института, при первокурсниках по спортивным играм, комсомольская эстафета, массовые соревнования, посвященные юбилеям датам, слеты туристов и категорийные походы — вот далеко не полный перечень того, что ожидает первокурсников.

Все эти и другие мероприятия проводят кафедра физического воспитания совместно со спортивным клубом института.

Добро пожаловать на спортивные базы, в спортивные секции нашего института!

С. РАСИН, старший преподаватель кафедры физвоспитания, председатель совета ветеранов института.

ТЕБЕ, ПЕРВОКУРСНИК

## МУЗЕЙ ИНСТИТУТА

Встречи с прошлым нас учат будущему. Каждая встреча с интересным человеком делает нас богаче. А если в течение жизни находим пути было много таких людей, то это целая жизненная путь, биография поколения.

Документы, фотографии расскажут тебе, товарищ, о трудных 30-х годах становления вуза, о первых его преподавателях и студентах, о грозных 40-х, мирных 50—80-х. Ты познакомишься с золотым фондом института — ветеранами войны и труда, с лучшими традициями студенческого коллектива, продолжателем которых являешься ты.

У студенческого и преподавательского коллектива института в этом учебном году много юбилейных дат. Это в первую очередь — 40-летие Победы советского народа над фашистской Германией. К этой дате в музее истории института откроется выставка «Институт — фронт и тылу». В сборе материалов для выставки можешь помочь и ты, товарищ, активно участвуя во Всесоюзной молодежной экспедиции «Летопись Великой Отечественной войны».

Яркими событиями года будут: празднование 1 января 1985 года 20-летнего юбилея твоей, студент, газеты «Молодость»; 25-летие со дня создания первого в институте студенческого строительного отряда. Участники и свидетели этих знаменательных событий — это старшие твои товарищи, преподаватели, в большинстве своем — выпускники нашего института.

Не проходи мимо своей истории, горьковец!

Музей истории института ждет от тебя помощи в сборе материалов по истории вуза: новых сведений, воспоминаний ветеранов института, фотографий, документов и других материалов, рассказывающих о вчерашнем и сегодняшнем днях института.

Приходи в музей и ты не пожалеешь об этом! Корпус № 1 ауд. 333 — Музей. Часы работы музея: понедельник, вторник, среда, пятница, суббота — с 9 до 15.

Н. СОПОВА, зав. музеем.



Я — СТУДЕНТКА!

Фото В. ЧЕРЕПАНОВА.

рья свободы» Марьяновского района. Работалось весело. Совместный труд помог нам узнать, кто чего стоит.

От редакции: Из интервью с Т. Тарановой ясно, что проблем у первокурсников немало — это и учебные дела, и общественные нагрузки, и микроклимат в группе.

А как у вас? Пишите нам.

# Уход острым углом

**ХОЧУ  
СПРОСИТЬ**

Уважаемая редакция!  
Я хотела бы узнать о том, как живут мои сверстники за рубежом. Знаю, что многие преподаватели и студенты ездят в капиталистические страны. Пусть они почаще выступают на страницах нашей газеты.

Заранее благодарю.

Л. НИКОНОВА, студентка 1 курса филфака.

Сегодня мы пригласили доцента кафедры географии Николая Семёновича Фальковича. Предлагаем вашему вниманию его рассказ.

Недавно мне довелось путешествовать по ФРГ (я была награждена бесплатной туристской путевкой ЦК ВЛКСМ) за актическую лекторскую работу в БММТ «Спутник». Две недели

спрашивали об Омске, в котором в 1986 г. запланирован концерт этого мастера.

Экскурсия на частную животноводческо-земледельческую ферму была интересна, полезна, но особого впечатления, в том числе и на специалистов сельского хозяйства, которые были в составе группы, не произвела: трудно, очень трудно

под гитару, а затем собирали в гамбургскую фуршажку подаяние. В одном только Гамбурге 100 тысяч безработных, в том числе 15 тысяч молодых! Где же тут удивляться, что в заведениях печально знаменитой Риндербан и на панелях многих улиц ищут зароботка 2 тыс. девушек с исковерканной жизнью; что в городе развещаны

## ФРГ — СВЕТ — ТЕНЬ

мы путешествовали по Франкфурту-на-Майне, Оффенбаху, Зелингштадту, Ротгау, Бонну, Кельну, Брюлю, Ратзебургу, Любеку и Гамбургу. Поеzdki были интересными, но очень нелегкими и насыщенными впечатлениями, экскурсиями, официальными и неофициальными встречами. Чиновничий Бони, где мы присутствовали на заседании бундестага, после чего встречались в зале социал-демократической партии с депутатом от этой партии и ввели с ним острые споры. Бони запомнился памятником и домом великого Бетховена и знаменитым университетом, котором учился К. Маркс. Франкфурт-на-Майне — гигантские аэропорты, огромные офисы крупнейших концернов страны, великолепной архитектурой старого города, домом-музеем Гете, тяжелым состоянием окружающей среды (с этой острой проблемой туристы столкнулись в округе Оффенбах) и при посещении завода по утилизации отходов.

Город Кельн остался в памяти как город резких социальных контрастов, где крикливое боягство соседствует с бедностью и безработицей, а религиозность (Кельн считается вторым после Рима «святым городом» католического мира, благодаря «святым реликвиям» величественного кельнского собора) — с нравами цепких улиц, известных своими заведениями особого рода. Курортный город Ратцебург на северо-востоке ФРГ очень напомнил многим литовский Тракай, внешне отличаясь от последнего отсутствием крепости и почти полной бесплодности. В Ратцебурге после великолепного органического концерта мы познакомились с исполнителем, известным органистом Н. Бетке. Пригласив нас в свой дом, он долго беседовал с омичами, рас-

приходится хозяевам фермы в условиях ожесточенной конкуренции в рамках Общего рынка... Сказочный, почти игрушечный, славящийся архитектурой своих храмов и живописными уличками, домом Томаса Манна, бывший ганзейский Любек остался в памяти также и тем, что здесь представители принимавшей на религиозной туристской организации ИМКА с особой болезнью говорили о растущей безработице, преступности и наркомании, об угрозе закрытия верфи гордости Любека, о враждебных отношениях между многими немцами и иностранными рабочими-турками, курдами, арабами и т. д. Кстати, присутствовавшие на встрече куды (а встречи омичей с местной молодежью очень разного рода и настроя были ежедневно) жадно расспрашивали туристов из СССР, особенно казахской национальности, о жизни в нашей стране, о положении национальных меньшинств.

Дальше всего мы находились в Гамбурге. Огромный город — побратим Ленинграда, действительно кое в чем напоминает город на Неве: много каналов и мостов через них, гигантский порт, определенное сходство в климате. В городе много красивых зданий, музеев, памятников. Значительную часть жителей (150 тыс. человек) составляют рабочие заводов, докеры. Однако забыть в Гамбурге о том, что город находится в капиталистической стране, невозможно: все те же социальные контрасты, все те же роскошь витрин и малочисленность покупателей, богатство одних и крайняя бедность других. Именно в Гамбурге мы видели многое новых: одна из них играла смычком на пиле, другая — пела, покачивая в такт грудиногого ребенка, двое юношей пели

афиши с фотографиями десятков террористов, за поимку которых обещана большая премия; что по улицам слоняются парни и девушки, прически которых вызывают изумление, то и содрогание! Посетив «меблированные комнаты», где живут студенты, мы за более чем скромным ужином узнали, что каждый из них в месяц за жилье платит 200 марок (70 руб.), но ведь и наша комната гостиницы «Штаттархгоф» в маленькой двухместной комнате без туалета и душа стоила в день 150 марок! Много подобных фактов заставляло нас еще и еще раз подумать о том, что дал социализм людям.

Во время встречи с депутатом от партии «зеленых» в Ратуше Гамбурга, которая проходила при участии советского консула, мы долго беседовали, засыпав нашу собеседницу (депутат была молодой женщиной) массой вопросов. Она честно призналась, что отсутствие единства среди левых партий на руку правым и что в условиях капитализма реальных шансов на решение проблемы охраны окружающей среды нет.

Наставящих борцов за дело рабочего класса, всего народа ФРГ, за мир и прогресс мы встретили в других местах: в музее Э. Тельмана и в музее бывшего концлагеря Ноингам. Бывший узник этого лагеря, а теперь — смотритель музея, член компартии В. Шредер подробно рассказал о зверствах фашистов в годы нацизма и о борьбе всех немецких коммунистов за мир и прогресс в наше время.

Обо всех впечатлениях, в одной заметке не скажешь. Впереди — выступления перед студентами, сотрудниками института, жителями города и области, где я постараюсь рассказать о поездке более подробно.

Газета выходит один раз неделю. В пятницу или понедельник ее развозят по корпсам. Кто берет газету из 6 тысяч студентов и сотрудников — нам неизвестно. Давайте вместе решать эту проблему. Ждем ваших предложений, активных действий!

Для начала решите задачку «не из учебника»: тираж газеты — 1 тыс. экз. Факультет — 9. Кафедра — 36. Комсомольских групп — 202. Как обеспечить всех газетой?

Победителя ожидает награда.

Редакция газеты «Молодость».

В конце прошлого года в нашем институте выступали актеры ТЮЗа. Эта встреча согревает мне сердце... Постоянно вспоминаю сцены из спектаклей, ту волшебную атмосферу... Буду очень благодарна, если вы расскажете о театре подробнее и напечатаете песню, которую пели актеры.

С уважением Оля Трофимова, студентка матфака.



## ОСОБОЕ НАЗНАЧЕНИЕ

— Что же это за театр? — спросит каждый из вас. А речь идет о театре особенным — театре юного зрителя, и о самих зрителях, тех, кому сегодня от 7 до 17, и о тех, кто приходит в театр уже со своими детьми и внуками.

Выдающийся режиссер, теоретик, педагог, основоположник детского театра А. Брячев, считал, что перед театром для детей стоит задача огромной государственной важности, ибо «ценность существования в Советской стране театра для детей в том, что он фактически участвует в воспитании завтрашнего человека».

Театр в своих спектаклях доверяет юным зрителям свои размышления о долге, о том,

что важно в жизни не только знать, но и видеть, не только знать, но и глубоко чувствовать. И об этом театр говорит особым языком — языком искусства, где эстетические и нравственные задачи выражаются разнообразными художественными средствами. Театр — это не только получение информации и определенной суммы знаний, он в первую очередь учит искренности. ТЮЗ — это школа чувств для юного зрителя.

Спектакль для зрителя не кончается после того, как опустится занавес и актеры, поклонившись, уйдут со сцены: он продолжает жить в сердцах, будоражит, тревожит, дарит минуты радости и озарения.

Самые непосредственные, самые благодарные наши зрители — это младшие школьники. Всегда поражает сила и острота их эмоций: полная отдача, упоенность зреющим. Когда молчать нет больше сил, раздаются крики сочувствия, радости или страха за судьбу героя.

А какой загадочный возраст — отрочество! Так нелегко угадать, почувствовать, в чем нуждается подросток, младший и старше — в 12—15 лет. Театр считает, что главное для этого возраста — наполненность добрыми, яркими и светлыми мечтаниями и побуждениями, и поэтому в спектаклях, адресованных подросткам, идет разговор о романтике, о поисках истины, об ответственности перед товарищами и перед самим собой.

«4-й театр» ТЮЗа — театр старшеклассников и юношества. Это, по существу, театр взрослых, но молодых взрослых, выбирающих место в жизни, размышляющих о сути бытия. Им театр дарит спектакли современные по проблемам, актуальные по своему звучанию, эстетике — будь то классика или современная пьеса.

Особое назначение ТЮЗа наш театр видит не только в том, что он обращается к юным, но и в том, чтобы помочь взрослым — родителям и учителям — разобраться в проблемах, волнующих молодое поколение.

Дорогие друзья! Мы надеемся, что среди вас найдется много новых друзей и поклонников. Мы желаем вам увлекательного путешествия по удивительной стране, которая называется Искусством Театра!

Л. ЗВОНОВА, зав. педагогической частью ТЮЗа.

## Песня Омского ТЮЗа

Кто-то там шептал, что мы иссякли.  
Это все — наветы или бред.

В Омском ТЮЗе нет плохих спектаклей, И плохих артистов тоже нет.

Если человек в душе нормальный —  
Должен без труда понять:

Даже сказку про «Иван-да-Марья»

Надо благодарно принимать.

Если кто про нас вдруг скажет худо —  
В этом отнюдь мы смели:

Есть у нас и стрелы Робин Гуда,

Появились также «Две стрелы».

Каждый принимает путь на веру

Этой песни искреннюю «нить»:

В Омском ТЮЗе каждую премьеру

Надо не скорбя благословить.

Жизнь идет, а в жизни — перемены:

Кто не прав — тот завтра будет прав!

Мы сейчас уже уйдем со сцены,

На прощанье вам одно сказав:

Если в ваших чувствах непогода

И душа тревожно так болит,

Помните: в любое время года

Омский ТЮЗ для вас всегда открыт!

Сергей Денисенко

К 40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

## О рядовом Великой Отечественной...

18 октября начался новый, 48-й сезон в театре юного зрителя.

Зрители были показаны премьера «Лейтенант Володыка» [«Отпуск по ранению»] по повести Вячеслава Кондратьева. Сценическая редакция М. Кольцова и С. Рудзинского. Режиссер — М. Кольцов и С. Рудзинский. Художник-постановщик — А. Веревкин. В главных ролях: лейтенант Володыка —

Редактор Л. Синицына.

Приходите на спектакль. Ждем ваши писем.

Читатель —

газета

Почему мы не видим газеты «Молодость»?  
Как часто она выходит?  
Студенты 4 курса истфака.

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ: 644099, г. Омск-99  
наб. Тухачевского 14, к. 214а

ЗВОНИТЕ:

тел. 22-37-53, Обл. типография

22-57-03. Тираж 1000 экз.

ПД 10489. Заказ 5792.